

在这里，奇迹被一次次成功演绎

——记郑州市第一人民医院脑外科

这里，是一个屡次产生奇迹的地方——

在这里，直径超过9公分的脑肿瘤被神奇摘除，原本言语不清、生命垂危行走不稳的古稀老人自此开始焕发人生第二春；

在这里，死亡率极高的脑干出血病人得救了；

在这里，沉睡三年的“植物人”奇迹般的苏醒了；

在这里，借助先进的网上会诊技术，原本潜伏在39岁常先生脑部的“定时炸弹”，被巧手医生及时清除；

在这里，无数神话般的奇迹被一次次演绎，而在背后操刀演绎这些奇迹的，就是郑州市第一人民医院脑外科的“白衣天使”们。

奇迹从这里起步

奇迹的背后是艰苦的努力。对于郑州市第一人民医院(以下简称郑州一院)脑外科来说，奇迹的背后是领导的鼎力支持，是科室几代人的艰辛努力，因为没有领导的支持就没有设备等硬件的大规模投入，没有全科几代人的努力那种欣欣向荣的发展氛围就不会出现，脑外科也就不会有今天的辉煌。

几十年前脑外科只能开展简单的颅脑外伤手术。市一院领导深知，没有人才的支撑，发展根本无从谈起。尤其是新领导班子组建以来，为了让该科尽快走上健康发展的道路，院领导尊重知识、尊重人才，千方百计地聘请和培训脑外科的人才。为了引进心意的人才，医院领导曾“几顾茅庐”，最终感动了国内知名专家、教授来院任职或讲学、指导、担任技术顾问。

院长助理，医学博士，副主任医师赵忠伟就是其中的佼佼者。他于1997年毕业于白求恩医科大学本硕连读专业，后又在郑州大学从全国著名肿瘤病理学专家张云汉教授攻读博士学位，博士毕业后又在北京天坛医院神经外科进修学习一年。工作后的12年来，他一直在从事

神经外科、显微神经外科的研究和探索。先后在郑州大学五附院、郑州大学一附院、北京天坛医院神经外科工作过，参加或主持过的手术有一千多台，且从未出现过意外情况。现在的他又在带领郑州一院神经外科的同仁们，在神经系统高难度复杂性病变的显微手术治疗上，向着国内先进水平迈进着。

脑外科主任任建伟也是医院引进的人才。对于一个以打造精英脑外科团队为目标的医院来说，仅有一两个拔尖的人才是远远不够的，借着医院出台的“361”培训工程等一系列人才培养计划的东风，脑外科也启动了自己的人才培养计划，先后选派了5名医师分别到国内著名医学院校进修学习。目前，该科有主任医师一名，副主任医师四名，主治医师四名，有专业医护人员30余名，均具有大专以上学历，最终构成了以赵忠伟博士和任建伟主任、孙郑春、张云鹤等专家为主的完善的脑外科精英队伍。

有了人才和技术做基础，该科的手术量也有了明显提升，现有病床也增加到了50张，并有单独的重症监护室，此外还拥有先进的重症

监护仪，美国进口呼吸机、冰帽机、冰毯机、大型脑外科显微镜等。重症监护室有24小时循环消毒系统。可以开展大脑各部位肿瘤、椎管内肿瘤切除等手术，能够开展颈内动脉狭窄内膜剥脱术、动脉瘤手术、血管畸形手术等高难度脑外科手术。对于高血压脑出血患者施行微创血肿清除术以及重症脑出血病人施行开颅直视下血肿清除术成功率较高。

经过三十多年努力，如今的脑外科已经发展成为一个在郑州市具有较大规模和影响的科室，也成为市一院最年轻、最复杂、发展最快的医学学科，尤其是近几年来，该科已经完成各类颅脑手术几千例，成功的挽救了数千名病人的生命。



赵忠伟
岗位：院长助理
职称：脑外科副主任医师

奇迹就是这样开始

2002年一位脑干出血病人被120急救中心送入一院脑外科，脑干是人脑中最主要的部位，是人的生命中枢所在，脑干出血死亡率极高，尤其是大面积出血，保守治疗死亡率几乎100%。在这种情况下，孙郑春副主任根据该患者具体情况，综合评价后，决定给病人开颅血肿清除术。手术紧张进行着，从病人的枕后方开颅，在显微镜下切开脑干，取出积血5ml。术后，孙主任和其他手术医生3天3夜守在病房，随时观察病人情况，随时调整治疗方案，病人顺利度过了危险期。经过2个月的治疗，病人逐渐苏醒。当国内一位知名脑外科专家看病人的核磁共振片子后，连声称赞：“不容易，不容易，这么重的脑干出血不仅能够救活，而且能够苏醒真是奇迹。”

耳鸣多年、右侧听力障碍达七、八年之久，近来又出现面瘫、吞咽呛咳、走路无力等症状的李老太太，在郑州一院检查后被诊断为右侧桥小脑角肿瘤，而且肿瘤特别大，直径超过9公分，从后颅窝发展到中颅窝，又扩展到了幕上及整个蝶鞍区，对脑组织及脑神经造成严重压迫。

面对这一特殊病例，市一院院长助理、神经

外科博士赵忠伟和脑外科的专家们陷入艰难的抉择：如果再不手术，不管采取其他任何治疗措施，病人的生命都将不保；如果手术，则风险太大，术中大血管损伤及周围重要结构和脑神经损伤，也都将给病人带来严重后果，甚至死亡。最终，赵忠伟博士带领脑外科的同仁们在医院新购置的手术显微镜下施行手术切除。

“手术非常成功，我现在耳鸣已经消失，听力有了明显恢复，吃饭、走路都很好！”没有出现任何并发症的李老太太在病房走廊上见人就笑说。

据悉，同样的幸运也曾在70多岁的纪奶奶身上发生过。四个月前，家住河北纪奶奶原本还算扎实的身体，突然开始出现一系列问题——语言表达不清、逻辑性差，行走不稳且向右侧偏斜，头部时常感觉有重物压迫，精神差，胸闷还乏力。而且，随着时间的推移这些症状还越来越严重，甚至发展到了说话含糊、一侧肢体行动出现严重障碍。

4月3日慕名赶到郑州一院脑外科的纪奶奶家人，在医生安排下做了一系列检查诊断。经头颅CT增强检查，医生意外地发现老人左侧中

颅凹底有一个巨大的占位肿瘤，此时已侵犯到了鞍区、颈内动脉、海绵窦等重要脑部结构，并且开始压迫丘脑及脑干，最终被诊断为脑膜瘤。鉴于该肿瘤四周密布着大血管和脑组织，手术风险很大，一旦稍有不慎患者就有生命危险。一时之间，医生都不敢轻易下受手术了。

最终，经该科多位专家共同研究，议定好了一套周密的手术方案，老人的手术随后就被提上了议事日程。4月6日，在郑州一院院长助理、脑外科博士后赵忠伟和脑外科主任任建伟主任医师的主刀下开颅手术，肿瘤顺利切除，切下的脑膜瘤直径达8公分，足足有一个苹果那么大，手术很成功。术后纪奶奶恢复非常好，语言说话较术前明显清晰，走路稳健，纪奶奶和家人非常感激医务人员，纪奶奶现在已经痊愈出院。



任建伟
神经外科主任、
副教授、副主任医师

设备是奇迹的基石

俗话说：工欲善其事，必先利其器。有了人才和技术基础，接下来市一院脑外科又将目光投向了医疗设备的引进、更新、升级和医疗环境的完善、改进上。

赵忠伟深有感触地告诉笔者，以上那些疑难手术的成功开展与医院近几年不断加大先进医疗设备的引进力度密不可分。今年年初，医院投入100多万元为脑外科引进了德国莱卡手术显微镜及相关的手术器械，这也为脑外科开展高精尖手术创造了良好条件。特别是近半年来，脑外科新开展大型新技术17项，像动脉瘤的开颅夹闭术、单鼻孔经鼻蝶摘除垂体瘤、动静脉畸形手术、大脑各个部位肿瘤手术和脊髓肿瘤手术，与其他省会兄弟医院相比处于领先地位。

今年3月份，脑外科还拨专款配备24英寸液晶电脑、1000万像素摄像头，成立了网上会诊中心。凭借师生关系，该科与中国人民解放军总医院、广东省人民医院、上海华山医院、北京天坛医院、天津医科大学总医院的脑外科专家

建立了紧密联系，通过网络实时传递疑难病症患者的病情，请专家们针对性给出治疗方案，而此项服务对于患者是完全免费的。

39岁的常先生就是这项最新医疗服务的受益者。一次偶然的蛛网膜下腔出血后，他到医院进行了相关检查，虽然两次DSA(数字减影脑血管造影)检查都没有发现动脉瘤，但两次CTA(CT血管成像)却显示出了可疑迹象，赵忠伟和该院脑外科主任任建伟主任医师认为是脑动脉瘤，建议及时手术，但患者家属却一再犹豫着，并且拿着检查结果，在一个多月里找了很多省级医院的专家，可直到最后也没有得到一个确定的结论。

通过郑州一院脑外科的网上会诊中心，天津医科大学总医院的教授为该患者进行了会诊，认为确实就是脑动脉瘤，同样建议患者立即手术。随后的手术过程中，医生也的确发现患者脑部有指头肚大小的动脉瘤，好在及时进行了开颅夹闭术，清除了患者脑中的定时炸弹，如今

患者恢复良好，并且已经出院。在庆幸等待的这一个多月内患者没有再出血的同时(第二次破裂的死亡率高达70%-80%)，患者也一再表示，感觉美中不足的就是当时没有听从医生的建议，如果早一个月做手术就更好了。

如今，随着医院新病房楼的投入使用，脑外科的康复病区将被扩大。任建伟介绍说，原因在于脑外科患者术后康复对于患者的生活质量至关重要，患者的治疗周期和恢复周期也比较长，因此科学地设置普通病区、重症监护病区和功能康复病区，能让患者从入院诊断到病中治疗到术后恢复都由专人负责，治疗更系统更专业，更利于病人的康复和生活质量的提高。



孙郑春 副教授
脑外科副主任医师

爱心是奇迹的动力

爱心是创造奇迹的真谛。在市一院脑外科，“处处为病人着想，不言放弃、并尽量减轻病人的经济负担”，是每个医护人员的心头常挂的服务理念。

一位92岁高龄的老先生，脑出血量约110ml，脑外科副主任孙郑春建议通过微创手术清除脑部的大部分积血，老人孝顺的子女们考虑到老人如此高龄，怕经不起手术。孙主任告诉他们：“一院是全省开展微创治疗高血压脑出血较早的医院之一，采取开颅直视下血肿清除，去除骨瓣减压，手术效果良好，至今已经为数千例脑出血病人实施手术治疗，大部分病人康复。一些偏瘫等功能障碍的病人实行康复功能锻炼可生活自理。”孙主任的话使病人家属重新看到了希望，他们表示，老人如此高龄，即使有意外，也不怨恨大夫。孙主任告诉他们：“无论什么病人，医院都会尽全力救治。”经过努力，术后一周病人苏醒了，又经过了1个月的治疗病人痊愈出院了。

在市一院脑外科，以病人为中心，一切为了病人的宗旨，得到了有力诠释。车祸病人大多身无分文，手术无人签字，但他们总是冒着风险做手术，分秒必争地实施紧急抢救，为病人赢得时间，赢得生的一线希望。脑外伤病人工术后极易引发褥疮、泌尿系统感染等多种并发症，护理稍有不慎都可能直接威胁他的生命。脑外科的护理人员总是精心为他们擦身换尿，科学地为他们制订食谱，指导病人家属将饭菜用剪刀剪碎，帮助插胃管一点点喂饭。

2005年8月初，省会新闻媒体争相报导了一院一名已昏迷三年的“植物人”，在一院医护人员的精心治疗护理下苏醒的感人事迹，《健康报》在头版报导了这一事件并配发了图片。原来那是2002年中秋节的前一天，鹿某遭遇车祸，被送往郑州一院抢救。病人脑部严重挫裂，颅底骨折伴有脑疝，生命受到严重威胁(死亡率高达80%)。孙正春副主任虽然感到棘手，但为了不放弃救活病人的一线希望，他还是冒着风险为病人做了气管切开和开颅手术。术后，孙主任还为患者制定了综合救治方案。经过两个月的重症监护，病人的生命总算保住了，但是，鹿某成为植物人。早期介入康复治疗是脑外病人恢复的重要步骤，医护人员们以特有的耐心、爱心和细心为病人选择歌曲，指导病人家属反复播放，坚持每天给病人读报纸、讲故事，千方百计进行功能康复训练，他们抓住病人一个瞬间的肢体活动或一个无意识的动作、眼神，努力把他们引导成有意识的活动。在市一院医护人员和家人的精心护理下，2005年8月8日，沉睡了三年的鹿某奇迹般地苏醒了，他一颤一抖地向医护人员写下了两个字“感谢”！

他们在长期的与病人相处中，把病人当成了家人，对病人比亲人还要亲。他们在长期的与病人相处中，养成了为病人做好细节服务的习惯，坚定了用真爱唤醒病人的决心。

秦川 陈建平 王玮玮